

doi:10.16104/j.issn.1673-1883.2022.02.007

以人民为中心:乡村振兴的价值遵循

陈典英, 邹佰峰*

(东北林业大学马克思主义学院, 黑龙江 哈尔滨 150040)

摘要:以人民为中心作为乡村振兴的价值遵循,解决了乡村振兴为了谁、依靠谁、振兴成果由谁享有的问题。坚持党的领导和基层党组织建设为以人民为中心的乡村振兴提供了组织保证;同时,人民作为乡村振兴的主体,依靠人民实现乡村振兴首先要坚决拥护党的领导,同时也要不断提升人民自身的能力,让人民自觉参与到乡村振兴中;人民是乡村振兴的践行者也是享有者,要坚持乡村振兴人民共享的原则。

关键词:以人民为中心;乡村振兴;价值遵循

中图分类号:D422.6;F323 **文献标志码:**A **文章编号:**1673-1883(2022)02-0036-04

Centering around the People: the Value Honored in Rural Revitalization

CHEN Dianying, ZOU Baifeng*

(School of Marxism, Northeast Forestry University, Harbin, Heilongjiang 150040, China)

Abstract: The value promotion of centering around the people in rural revitalization solves problems such as for whom the initiative of rural revitalization is advocated, by whom it is carried out, and to who its accomplishments belong. The principles of adhering to the leadership of the Party and the construction of grass roots organizations provides organizational guarantee for the rural revitalization centering around the people; at the same time, people, the main body of rural revitalization, should support the leadership of the Party to realize revitalization. Moreover, people should improve their own capabilities and voluntarily involve themselves into the initiative. People practice the tasks as well as enjoy the fruits of rural revitalization, which conforms to the principle of rural revitalization centering around the people.

Keywords: people-centered; rural revitalization; value honoring

作为时代最强音,坚持以人民为中心的乡村振兴战略,首先要解决的就是关系国计民生的“三农”问题。对此,习近平总书记多次做出重要指示,提出系列相关指导意见与规划,旨在做好乡村振兴这篇大文章,推进农村社会经济和谐发展,解决城乡发展不平衡不充分问题,为农村发展释放新活力,满足人民对美好生活的追求。习近平指出:“乡村振兴是一盘大棋,要把这盘大棋走好。”^[1]走好这盘大棋关键在于人民,实现乡村振兴就要坚持以人民为中心的价值遵循。

一、人民至上:把人民放在乡村振兴最高位置

脱贫攻坚的伟大精神激励党和人民创造划时代的伟大成就,铸就“人民至上”执政理念下的中国奇迹。从伟大脱贫攻坚中提炼出的伟大精神将引

领乡村振兴取得更伟大成就。脱贫不是终点,而是新生活新奋斗的更高起点,及时把工作重心向乡村振兴转移,聚焦新时期发展任务,解决好“三农”问题,更好满足人民群众对美好生活的向往,就要始终坚持人民至上的价值追求。顺应广大人民的脱贫意愿,尊重广大人民的主体地位,充分调动人民生产生活的积极性,是以人民为中心乡村振兴战略得以实现的重要评判标准。为此,推进乡村振兴的每一步都必须坚持人民至上的理念,加强党的领导与基层组织引导,准确把握好广大人民对美好生活的需求,走好乡村振兴战略“先手棋”,服务好广大人民群众,满足人民日益增长的美好生活需要。

首先,坚持人民至上,推动乡村振兴,必须坚持党的领导。乡村振兴的实施过程是调动一切积极因素参与乡村建设的过程,是充分尊重人民意愿,

收稿日期:2022-01-14

基金项目:国家社会科学基金项目:马克思恩格斯的社会主义核心价值思想及当代启示研究(17BKS154)。

作者简介:陈典英(1993—),女,四川冕宁人,硕士研究生,研究方向:马克思主义中国化理论。*通信作者:邹佰峰(1975—),男,黑龙江哈尔滨人,教授,研究方向:马克思主义价值理论。

调动人民积极性与主动性,维护广大人民根本利益,促进共同富裕的过程。在此过程中,要坚持党对乡村振兴各项工作的全面领导,加强党对乡村振兴战略的顶层设计,加强环境资源与人才组织建设的统筹,持续加大强农惠农富农政策力度与配套资金的倾斜,发挥党总揽全局、协调各方的政治优势,协调整合社会各方资源,把一切能够统筹和利用的资源都为乡村振兴发展所用。发展农村生产力,促进农村经济增长,要以习近平总书记“三农”工作重要论述为理论指导,结合“十四五”规划,扎实推进全面小康补短板强弱项的落实,推进农村治理体系与治理能力现代化。贯彻落实好乡村振兴战略,是党践行以人民为中心的治国理政的具体体现,只有坚持和维护好党中央的领导核心作用,全面推进乡村振兴,才能更好促进农业农村的全面发展,实现人民对美好生活的追求。

其次,坚持人民至上,推动乡村振兴,还要加强基层组织对乡村振兴的引导。党的基层组织,在乡村振兴中起着“承上启下”的重要作用,既要传达转化上级领导的思想和指示,又要管理和服务全体人民,为增强党的凝聚力和战斗力,奋斗在乡村振兴第一线,在乡村振兴中起着排头兵和战斗堡垒的作用。在乡村振兴中,要充分发挥基层组织的桥梁和纽带作用,将党和群众紧密联系在一切。坚持农村基层党组织队伍建设,增强农村基层党组织和党员在乡村振兴中的威信与积极影响,加强农村新型经济组织与基层社会组织的党建工作,引导其树立始终坚持以人民为中心的初心与决心。一方面,要强化农村基层党组织的政治功能,加强制度建设以提升基层组织对乡村振兴各项政策法规的执行力,加强对基层党组织和农村党员的思想教育,引导广大党员真正认同乡村振兴战略,并积极投身于乡村振兴。另一方面,基层组织还要下沉到一线进行调研,深入了解群众亟须解决的发展难题,切实将农业农村发展现状把握到位,梳理农业农村各项工作进展情况,制定合理目标,确保圆满完成年度各项任务。切实加强农村基层党组织建设,做好农村信访维稳工作,及时化解各类风险隐患,确保农村和谐稳定。引导人民积极参与到自己家乡的建设中,让广大人民群众切身感受到家乡在自己的手中发展起来,使人民在物质、精神方面都得到极大的充实,增强人民物质生活等方面的获得感。

再者,坚持人民至上,推动乡村振兴,还要准确把握广大人民在乡村振兴中的需求。实施乡村振兴战略的提出,是为了解决城市与农村发展的不平

衡性,解决贫富差距问题,在于提高人民生活水平,满足人民日益增长的美好生活需要。这就要求乡村振兴要坚持以人民为中心的价值遵循,一切以人民为出发点,以人民的需求为着力点,切实将群众的幸福感、舒适感放在首位。明确广大人民在乡村振兴中的具体需求才能从方向上准确指导乡村振兴的具体工作,以解决人民群众最现实的困境和最紧迫的需求为切入点,差异化把握部分群众的需求,立足实际,解决群众亟须解决的难题。各地在执行乡村振兴战略具体措施的时候不仅要把握人民的现实需要,也要充分尊重当地历史文化传统以及风俗习惯。准确把握乡村振兴面临的主要问题,认真分析乡村振兴的重点任务,突出重点,因地制宜,精准定位未来发展方向,坚持产业、文化、人才、生态、组织五大振兴协调推进,避免一刀切和顾此失彼的工作方式。还要坚持具体问题具体分析的工作方法,深入人民生活内部,把握人民需求,不断激发人民创新发展动力与人才创业动力,有效发挥人民主体性地位,激发人民乡村振兴内生动力。

二、人民主体:依靠人民实现乡村振兴

马克思在《神圣家族》中写道:“历史的活动和思想都是‘群众’的思想和活动”,“历史活动是群众活动的扩大,随着历史活动的深入,必将是群众队伍的扩大。”^[2]这明确揭示了人民群众的历史主体性,揭示了人民是中国革命、建设与改革取得伟大胜利的强大根基,是建设中国特色社会主义事业的根本力量,是推动社会历史发展的决定性力量。实践证明,我国各领域取得的成功都离不开人民,要想在社会主义事业中取得辉煌,就必须在不断开拓进取中充分发挥人民的主观能动性,充分调动人民建设中国特色社会主义事业的积极性,在理论与实践不断实现自我突破。乡村振兴的目的在于人民,乡村振兴的主体也在于人民。乡村振兴从根本上是为了实现共同富裕,同样的,乡村振兴的根本动力也是人民。人民是乡村振兴的践行者,在党和政府的领导下,直接推动乡村向好向上发展。

首先,要积极拥护党的领导,坚决贯彻执行党的路线方针政策,做乡村振兴战略最坚定的拥护者。做好乡村振兴这篇大文章,发挥党总揽全局、协调各方的优势是核心;办好农村基层事,走好乡村振兴“最后一公里”,关键在党的基层组织。人民作为乡村振兴的践行者和最终受益者,政府关于乡村振兴的策略需要人民响应,政府关于乡村振兴的项目需要人民参与。说到底,乡村振兴的根本在于

人民,这就要求广大人民群众要坚决拥护党的领导,紧密团结在以习近平为核心的党中央周围,把乡村振兴的思想和振兴乡村的行动统一到生活生产当中,坚决贯彻执行党关于“三农”问题的各项理论方针政策,做乡村振兴坚定的拥护者,奋力谱写新时代乡村振兴的新篇章。

其次,要积极提升人民参与乡村振兴的综合能力,争做时代新农人。人民群众是乡村振兴的主力军,为适应全面推进乡村振兴的现实要求,要着力于提高自身的综合能力与素质,增强乡村自我发展能力。一方面,国家着力实施新型农民培育工程,加强新型职业农民教育培训体系建设,开展多形式的教育培训,全面提高劳动者素质,大力培育懂农业、爱农村的新型职业农民,强化人才服务保障,切实转变农业发展方式。广大农民应积极参加农业技术人员培训,把解决农业生产实际问题和实践操作技能作为培训重点的同时,更要注重对现代农业理论知识的学习,加强理论与实践的结合,争做有文化、懂技术、会经营的新型农民。另一方面,农村党员也要充分发挥好带头和带领作用,自觉成为带头致富、带领致富的典型,自觉成为乡村振兴的模范和标杆;同时,广大群众也应积极争做乡村振兴带头人,以其强大的亲和力与引导力,强大的血缘、亲缘和地缘关系使广大农民在自己的影响与带领下向新型农民转变,先富带动后富,最终实现共同富裕。同时,通过自主建立与人才引进相结合,大力培育新型农民,加强农村专业队伍人才组织建设,建设一支以农民为主体、由来自城市的工商资本、科技人才、企业家等所组成的乡村振兴人才队伍。在基层党组织及人才队伍的带领与鼓励下广大农民积极参与乡村振兴,推进农业农村各项政策举措落地落实,把政策的“含金量”变成人民群众的幸福感和满意度。

再者,需激活乡村振兴内生动力,争做乡村振兴主力军。有了从上到下、从外到内的刺激帮扶,还得激活向外的机制和向上的节点,建立内生系统和内生动力,以向内看为主,向外看为辅。乡村振兴,“振心”是关键,要紧紧抓住“人”这个关键因素,发挥人民群众的主体力量,才能激活乡村振兴的内生动力。将巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴紧密衔接,充分挖掘利用乡村特色资源和产业优势,利用传统优势产业,引进资本打造高端品牌。进一步提高乡村治理能力和治理水平,强化农村基层党组织的战斗堡垒作用,深化村民自治实践,实现乡村善治。凝聚人心才能汇聚力量,要把政府主导和尊重农民

主体地位有机统一起来充分保障人民群众的参与权利,引导农民参与乡村振兴规划的制定与推行,让人民积极参与其中,不做“旁观者”“局外人”。在乡村振兴各项政策下达伊始,就积极做好宣传工作,广泛动员广大群众参与,让人民在切身体会、深度感受中,将乡村的发展与振兴内化为自己的事业,自觉增强为乡村振兴做贡献的担当意识,自觉把思想转化为行动,投身于乡村振兴伟大实践中,增强自身主人翁意识,有效参与乡村振兴全过程,相信美好终在自己手中被创造,让人民成为乡村振兴的拥护者、实践者与受益者。

新时代是人民对美好生活有更高需求的时代,是推动乡村发展迈向新篇章的时代。推动乡村振兴,不仅要有党的坚强领导,更要依靠人民勤劳的双手以及聪慧的大脑,美好的生活自己奋斗,乡村振兴集体努力。广大人民是乡村振兴的主力军,要加强对人民的思想领导、组织领导,广泛依靠人民、教育引导人民、组织带动人民积极投身乡村振兴,共同建设美好家园。

三、人民共享:乡村振兴成果由人民享有

习近平总书记在十九大报告中指出:“要坚持在发展中保障和改善民生,保证全体人民在共建共享发展中有更多获得感,不断促进人的全面发展、全体人民共同富裕。”^[3]这充分表明党和政府始终把人民生活放在首位,把群众的获得感放在首位。增强人民获得感是习近平总书记以人民为中心乡村振兴战略的根本目标,也是乡村振兴实践的评判标准,让广大人民群众共同享有乡村振兴发展成果是乡村振兴战略的根本价值追求。共享是习近平总书记发展观的核心理念,强调乡村振兴发展成果是全体人民共同参与建设所得,必须由人民共同享有。

首先,共享是全部农村和全体人民的共享。就乡村振兴的共享范围而言,首先是涉及全部农村和全体农民的,乡村振兴的发展成果应该由全体农民共同享有,无论是宜居的生态环境,还是优质的教育资源,抑或是基础公共服务,都应该是全体农民共同享有,而不是被少数人独占,导致穷人更穷,富人更富。乡村振兴是所有乡村的振兴,而不是部分乡村的振兴,可以允许部分乡村先富起来,先富带动后富,互相帮扶,所有乡村一起走向振兴,乡村振兴的路上,一个乡村不能少,一个村民也不能少。同时,需要明确的是城镇与乡村之间是合作关系,而非掠夺和竞争关系,这就要求要加快城乡融合发展,而非“就乡村论乡村”,加快推动城乡基础设施

建设的互联互通,实现城乡资源优势互补,打破城乡二元局面,在城乡融合中持续推动乡村振兴,实现全民同富。

其次,共享是乡村振兴建设成果的共享。在中国共产党的领导下,人民群众是乡村振兴成果的创造者,也是乡村振兴成果的享有者。乡村的全面振兴需要全体社会成员共同发力,在社会主义国家,全体社会成员创造的劳动成果也应属于全体人民,因此,乡村振兴的成果应由全体人民共同享有,这是全体人民应享的社会权利。共建是共享的基础和前提,共建才能实现共享;共享是共建的目的和要求,共享是为了更好地实现共建。全体人民共同参与乡村振兴取得的成果自然也是由全体人民共同享受。共建与共享贯穿于乡村振兴整个过程。全面振兴了的乡村,拥有公平优质的教育资源,拥有平等的就业创业的自由,拥有合理有序的收入分配机制,享受良好的公共服务和社会保障体系,而

这所有的一切都是人民共同创造的,由全体人民共同享有。

最后,共享是乡村振兴渐进发展的必然趋势。加快推动实施乡村振兴战略,发力农村基础设施和公共服务建设,促进乡村振兴与新型城镇化协调发展,推动乡村治理体系和能力现代化,是一个漫长的过程,是一个不断发展,从低级逐渐到高级,从不平衡不充分逐渐到平衡充分,最终实现共同富裕的过程。共享不是低水平的绝对平均,共同富裕也不是平均主义,而是广大人民群众在乡村振兴的过程中,平等享受乡村振兴的各项优惠政策,平等享有乡村振兴发展成果。即使达到高水平的乡村振兴,各地区发展也会有所差别,也会呈现出不断发展的渐进表现。因此,在乡村振兴的发展过程中,应该立足国情,坚持由低到高渐进均衡的发展理念,立足当前乡村发展的现实水平来制定基本发展计划。

参考文献:

- [1] 习近平.习近平谈治国理政:第三卷[M].北京:外文出版社,2020:242.
- [2] 习近平.在中央农村工作会议上的讲话[N].人民日报,2020-12-28.
- [3] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯文集:第一卷[M].北京:人民出版社,2009:287.
- [4] 本书编写组.党的十九大报告辅导读本[M].北京:人民出版社,2017:23.

(上接第35页)

态旅游和乡村旅游,实现可持续发展。如西昌礼州镇田坝村以红色旅游开发为主,走上了“红色旅游+生态旅游+乡村旅游”可持续发展之路,奏响了乡村振兴“奋进曲”。

(六) 创新活化,用立体思维传承红色基因

紧扣“红军长征+新时代长征”主线,开发红色文创产品,提高红色旅游识别度。如结合凉山州彝

族传统节庆和彝族毕摩、彝族口弦等非遗文化,在已有《彝红》《听见索玛》等产品基础上,鼓励扶持创作更多成本低、质量高、可持续的小型戏剧、音乐、舞蹈、曲艺等艺术作品;开发以航天精神、水电精神、脱贫攻坚精神等为主题,同时结合民族团结、凉山民俗文化的红色文创产品,并应用微博、微信、小视频、抖音等方式推广。

参考文献:

- [1] 王晶晶.文旅融合背景下盐城红色文化旅游发展路径研究[J].北京:文旅纵览,2021(15):120-123.
- [2] 周燕.对凉山州长征遗迹遗址保护与开发的思考[J].西昌学院学报(社会科学版),2020,32(4):51-55.
- [3] 陶明东.传承、发展红色文化在深化产业融合中的路径选择——以甘肃兰州市红色文化发展为中心[J].丝绸之路,2021(2):159-162.
- [4] 胡霞.贵阳市红色文化资源整合与旅游开发路径探索[J].贵阳市委党校学报,2020(5):23-27.
- [5] 中共四川省委党史研究室.红军长征在四川:修订版[M].成都:四川人民出版社,2017:60-106.
- [6] 李亮,刘晓晓,鲁宇.四渡赤水长征文化遗产线性保护利用模式研究[J].怀化学院学报,2019(7):45-48.